Matematik Havuzu B ERE

LISTE
Asagidaki listede yer alan 21 sayiyi yazdiginiz bir kagidi sayilar géziikmeyecek sekilde masanin tizerine koyup arkadasinizdan baska bir
kagida 1 ile 100 arasinda 21 farkli say1 yazmasini isteyin. Sonra kapali duran kagidi, arkadasinizin listesinde yer alan sayilardan en az bir tane-
sinin bulundugunu iddia ederek acin. iddiay1 kazanma olasiliginiz % 99'dan daha biiyiktiir.
4 13 15 32 49 52 54 55 57 60 61 63 65 67 68 74 77 82 90 96 97
Bu sayilarin cok 6nemli bir 6zelligi var. Sizce bu 6zellik ne olabilir?

SUTOPU TURNUVASI

Bir su topu turnuvasinda, degistirilmis oyun kurallarina gére her karsilasma sonunda galip
olan takima 10 puan, beraberlik durumunda iki takima da 5%r puan veriliyor. Ayrica her
durumda, sonuctan bagimsiz olarak her takima attigi gol sayisi kadar puan ilave ediliyor.
Uc takim arasinda oynanan bazi karsilasmalar sonunda Tiiris 14, Giyas 9 ve Lukas 8 puana
ulasmistir. Oynanan maglari ve maclarin sonuglarini belirleyebilir misiniz?

EGLENCE HAVUZU

SALATALIGIN SUYU

Bir manav tezgahindaki taze salataliklarin su
orani % 99'dur. Aksama kadar hic salatalik sa-
tilmamis, sicak havanin tesiriyle bu oran bi-
raz azalarak % 98'e diismustur. Salataliklarin
sabah 20 kg olan toplam agirigi aksam ne
olmustur? (Evde denemeyiniz)

iNCiLi PRENSES

TRIELLO

Anlasmazliklarin kaba kuvvet ve atesli silah-
larin yardimi ile ¢6zilmeye cahsildid ilkel
bir toplumda bir mesele yiiziinden birbirle-
rine diisen Asron, Bortek ve Cimbel karsilikli
tabanca atislari ile bir fikir mticadelesi yap-
mak Uzere karsi karstya gelir. Her atisinda
Asron % 50, Bortek ise % 80 olasilikla isabet
kaydetmektedir. Cimbel ise her atisinda he-
defini tutturmaktadir. Sirasi gelen, istedigi
gibi nisan alarak bir kez ates etme hakkina
sahiptir. ilk atis hakki verilen Asron nereye
nisan alarak ates etmelidir?

Strambose Ulkesinin krali, prensesle evienmek isteyen prense 100 tane beyaz, 100 tane de siyah
inci verir. Prens, incilerin timand icindekileri gdstermeyen iki vazoya istedigi gibi dagitacak, yan
odadan gelen prenses bu iki vazodan birini rastgele secip icine bakmaksizin bu vazodan rastge-
le bir inci alacaktir. inci beyaz ise prens muradina erecek, siyah ise stirgiine génderilecektir. Sizce
prens muradina erme sansini en yliksege ¢ikarmak icin tiim incileri vazolara nasil dagitmalidir?

GENELLEME Kral, karar verme siirecine kralicenin de dahil olmasini ister.
Bu kez yan odada, prensesin yaninda kralice de beklemektedir. Prenses
inciyi alip elinde tutarken kralice gelir, o da rastgele bir vazo ve bu vazo-
dan da rastgele bir inci secer. Kralicenin ve prensesin cektikleri inciler ayni
renkteyse prens muradina erecektir. Prens incileri nasil dagitirsa muradi-
na erme sansi en yiiksek degerine ulasir?

OLiMPIK HAVUZ

TAM KARE BOLEN

n?|(2"+1) sartini saglayan tim n pozitif tam sayilarini bulunuz.

DAR AGILI UCGGENDE NOKTALAR

Dar agili ABC tiggeninde 2|AB|=|AC|+|BC| dir. [AC] ve [BC]
kenarlarinin orta noktalarinin, ticgenin cevrel cember merkezinin
ve icteget cemberinin merkezinin ayni cember lizerinde
bulundugunu ispat ediniz.
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GECEN AYIN COZUMLERI

Zehirli Havuz

Bir 6nceki sayida 1000 havuzdan bir tanesinin suyuna
kimyasal madde karismis olmasi durumunda, testin 10
kez uygulanarak kirlenmis havuzun nasil belirlenebilece-
gini gérmustiik. Havuzlardan ikisinin kirlenmis olmasi du-
rumunda ise, 6nce testin 10 kez uygulanmasi ile havuzlar-
dan birini, sonra da testin ikinci sefer 10 kez uygulanmasi
ile digerini bulabiliriz.

Deneme sayisini azaltip azaltamayacagimizi anlamak
icin sistemin karmasikligina bakabiliriz. 1000 havuzdan
ikisi C(1000,2)=499500 farkh sekilde secilebilir. Bu durum-
da sistemin karmasikliginin (entropisinin) log 499500 ve
gerekli deneme sayisinin 93" ~ 1893 oldugu anlagilir.
Bu go6zlem, test sayisinin en az 19 olmasi gerektigini séy-
ler. Ote yandan, biraz daha detayl bir inceleme ile 19 de-
nemenin yeterli olmayacag gosterilebilir. Sonuc olarak,
deneme sayisi 20'den az olamaz.

(Not: Sistemin karmasikhd (entropi) kavrami icin Bi-
lim ve Teknik dergisinin gegen sayisindaki Matematik
Havuzu'na girebilirsiniz.)

Havuz Yapimi

insaatta calisacak en az birer usta, kalfa ve cirak ol-
dugunu kabul edelim. Usta sayisini u, kalfa sayisini k, ¢I-
rak sayisini ¢ ile gosterelim. Bu durumda u+k+c=100 ve
500u+100k+5¢=10.000 denklemleri elde edilir. Birinci
denklemden elde edilen k=100-c-u ifadesini ikinci denk-
lemde yerine koyarak 500u+100(100-c-u)+5¢=10.000 veya
400u-95¢=0 denklemini buluruz. Bu denklemi 19¢=80u sek-
linde yazdigimizda c ve u sayilarinin sirasi ile 80'in ve 19'un
katlari oldugu anlasilir. Sayilar pozitif ve 100'den kiigtik ol-
duklariicin ¢=80, u=19 ve dolayisi ile k=1 sonucuna ulasilr.

Sihirli Yildiz

Sayilari, ayni dogru Uzerindeki dort sayinin toplami
hep ayni S sayisina esit olacak sekilde yerlestirdigimi-
zi dustinelim. Yildiz sekli bes farkli dogrudan olusur. Bu
dogrular tizerindeki sayilar toplandiginda her sayi iki defa
isleme gireceginden 55=2(1+2+..+10)=110 olur, yani
S$=22/dir. Asagidaki lic adimda, sayilarin istenilen sekilde
yerlestirilemeyecegini gorecegiz:

1. 1sayisinin Gzerinde bulundugu iki dogruyu diistinelim.
Bu dogrular tizerindeki, 1 disindaki alti sayinin toplami
42 olmalidir. 9+8+7+6+5+4=39<42 oldugundan 1 ile
10 ayni dogru lizerindedir.

2. 1ile 10 sayilarini Gizerinde bulunduran dogruya L, 1'den
gegen diger dogruya L, ve 10'dan gecen diger dogru-
ya L, diyelim. Bu durumda L dogrusu Gzerindeki diger
iki say1 (2,9), (3,8), (4,7) veya (5,6) olabilir. Bu ikililer g6z
6niine alindiginda L, ve L, dogrularinin tizerindeki sayi-
lar su sekildedir:

3. Yildiz Gizerindeki herhangi iki dogrunun birer kesisim
noktasi vardir. Fakat yukaridaki seceneklerde L, ve L,
dogrularinin tzerindeki sayilarin kesisimi yoktur. Dola-
yistyla sayilari istenilen sekilde yerlestirmek mumkiin
degildir.

L L, L,
1,10,2,9 1,67,8 10,54,3
1,10,3,8 1,579 10,6,4,.2
1,10,5,6 14,89 10,732
1,104,7 X X

{1,2,3,...,12} kiimesinden 10 farkli sayi, dogrular tze-
rindeki toplamlar 24 olacak sekilde 6rnekteki gibi yerles-
tirilebilir.

Zehirli Varil

5 gonullu yeterlidir. Gondlltleri 1'den 5'%e kadar, ficila-
r 1'den 240'a kadar tam sayilarla numaralandiralim. Her
ficinin Uzerine numarasinin 3 tabanindaki gosterimini
tastyan bir etiket yapistiralim. Ornegin 146 numarali figi-
nin etiketi [12102] olacaktrr. ilk asamada birinci géndilli-
ye (sagdan baslayarak), birinci basamagdinda 2 olan tim
ficilardan birer damla su alarak olusturdugumuz karisimi
verelim. Diger gondillilerin icecegi karisimlari da benzer
sekilde hazirlayalim. 12 saat sonra hasta olan goniilliler
gozlenerek, zehirli varilin lzerindeki etiketin hangi basa-
maklarinda 2 oldugu bulunur. Diger basamaklarin sayi
degerini (1 veya 0) bulmak icin ikinci asamaya gecebiliriz.
Bu asamada saglam kalan gondilliilere, sira numaralarina
karsilik gelen basamadginda 1 olan varillerden alinan 6r-
neklerle olusturulan karisimi verelim. 24 saat sonra hasta-
lanan gondilliler gozlemlenerek etiketteki 1’lerin konum-
lar bulunur ve béylece zehirli varil belirlenmis olur. Orne-
gin ilk asamanin sonunda 1 ve 4, ikinci asamanin sonunda
3 ve 5 numarali gonulliler hastalanmis ise zehirli varilin
etiketi [12102] olacaktir. Bir baska deyisle, 146 numarali
ficidaki suyun zehirli oldugu anlasilacaktir.

Simdi 5'ten az gonlilli ile problemi ¢c6zemeyecegimizi

gosterelim. Her gondilli, sistemin karmasikhigini 3 azaltir.
log240

og3 = 4987 olduguicin en az 5 gondlli gereklidir.

Cemberde Aci

AB nin MN yi kestigi noktayi T ile gsterelim.
T, cemberlerin kuvvet ekseni tizerinde oldugundan
|TM[?=|TN|*=|TB|-|TA| ve dolayisi ile
|TM|=|TN|=-5 |MN|=|MA] elde edilir.
MA LMT oldugu g6z 6niinde bulunduruldugunda
MAT nin ikizkenar dik tiggen oldugu ve
m(MAT )= 45° oldugu gérilr. k, cemberinde [MA] cap
oldugundan, m ( ABM )= 90° ve m(BMA )= 45° bulunur.
Sonug olarak m(NMB )= 45° elde edilir.
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